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Profilo dei relatori

Pier Davide Guenzi

Nato a Novara nel 1964, ha studiato teologia a Novara; si è specializzato in teologia morale a Roma, presso la Pontificia Università Gregoriana, e a Milano, presso la Facoltà Teologica dell’Italia Settentrionale. Dal 1991 insegna Teologia morale allo Studio teologico “S. Gaudenzio” di Novara, affiliato alla Facoltà Teologica dell’Italia Settentrionale, e all’Istituto Superiore di Scienze Religiose di Novara. Dall’anno accademico 1997/1998 è titolare di un corso di Introduzione alla teologia (Etica dell’amore e della sessualità) presso l’Università Cattolica del S. Cuore, sede di Milano. Nell’anno accademico 1999/2000 ha svolto attività di insegnamento di Bioetica al «Corso di perfezionamento in Cure Palliative», nella Facoltà di Medicina e Chirurgia dell’Università degli studi del Piemonte Orientale “Amedeo Avogadro” di Novara, con conferma anche per l’anno 2000/2001.

Dal 1996 è responsabile della Sezione Nord dell’«Associazione Teologica Italiana per lo Studio della Morale» (ATISM). Dal febbraio 2000 è presidente della Consulta per la Pastorale della Sanità della diocesi di Novara.

Si interessa in particolare dello sviluppo storico dei temi etici cristiani, con una peculiare attenzione al legame con la più ampia contestualità culturale. 

Tra le sue pubblicazioni: La realtà della beatitudine e la lezione delle beatitudini in Antonio Rosmini, in Vita morale e beatitudini. Sacra Scrittura, storia, teoretica, esperienza, a cura di F. Compagnoni-S. Privitera, Cinisello Balsamo (Mi), San Paolo, 2000, pp. 99-129; Emanuele Sa (1529-1596) e gli Aphorismi confessariorum. Un episodio di storia della teologia morale in età moderna, «Archivio Teologico Torinese», 8 (2002), in corso di pubblicazione; Cor ad cor loquitur. Il senso del motto cardinalizio di John Henry Newman alla luce dei suoi sermoni anglicani e cattolici, in Per una teologia del cuore. Studi offerti a mons. Renato Corti nel decennio del suo episcopato novarese, a cura di Pier Davide Guenzi, Novara, Interlinea, 2001, pp. 69-98; Speranza umana e speranza escatologica. Appunti per un percorso di senso, «Rivista di Teologia morale», 34 (2002), in corso di pubblicazione.

Giovanni Salmeri

Nato a Roma nel 1966, ha conseguito la laurea e il dottorato di ricerca in Filosofia presso l'Università di Roma «Tor Vergata» e la licenza in teologia presso la Pontificia Università Lateranense. Attualmente è ricercatore di Filosofia morale presso il Dipartimento di ricerche filosofiche dell'Università di Roma «Tor Vergata». Collabora come redattore e gestore del sito alla rivista telematica Dialegesthai <http://mondodomani.org/dialegesthai/> e gestisce il sito di didattica della filosofia Mneme <http://mondodomani.org/mneme/>. I suoi interessi gravitano attorno ad alcuni temi centrali della storia della metafisica occidentale, esaminati nel loro significato antropologico ed etico. Nei suoi lavori ha tentato di mettere in luce quali ripercussioni esercitino sulla tematizzazione del soggetto umano le precomprensioni di carattere ontologico e metodologico (Aristotele, Spinoza, Heidegger) o come la dinamica della filosofia sia correlativa ad un’assunzione della ricchezza dell'esperienza umana (Platone). Ha pubblicato Doppia verità, doppio errore. Il problema dell'uomo nell'Etica di Spinoza, Studium, Roma 1993; Aristotele. Discorsi sull'esistenza, San Paolo, Roma 1996; Il discorso e la visione. I limiti della ragione in Platone, Studium, Roma 1999.

Paolo Cattorini

È Professore Straordinario di Bioetica presso la Facoltà di Medicina e Chirurgia di Varese dell'Università degli Studi dell’Insubria. Laureato in medicina e specialista in Psicologia Clinica, ha conseguito altresì la laurea in filosofia ed ha al suo attivo un’intensa esperienza di consulenza etica nei confronti di individui ed istituzioni. E’ stato componente della Commissione Nazionale per la lotta all’Aids e del Comitato Nazionale per la Bioetica. La sua ricerca scientifica si è rivolta a temi di filosofia della medicina, medical humanities e bioetica. Fra le sue pubblicazioni: Sotto scacco. Bioetica di fine vita (Napoli, Idelson, 1993), La morte offesa. Espropriazione del morire ed etica della resistenza al male (Bologna, Dehoniane, 1996), Bioetica. Metodi ed elementi di base per affrontare problemi clinici (Milano, Masson,1996, II ed. aggiorn. 2000), Bioetica della generazione(con M.Reichlin, Torino, SEI, 1996), L’infermiere e il consenso informato. Questioni di bioetica (con R. Sala, Firenze, Ed. Rosini 1998) La morale dei sogni. Lo statuto etico della psicoanalisi, Bologna, Dehoniane, 1999. 
